



展会亮点

2020年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)4日晚开幕,5日起面向社会公众开放。本届服贸会以“全球服务,互惠共享”为主题,在国家会议中心、奥林匹克公园景观大道及周边搭建展馆举办。4日开幕至9日闭幕期间,服贸会举办的全球服务贸易峰会、高峰论坛、行业大会和专业论坛、洽谈边会、展览展示、成果发布、配套活动等7类活动,采用线上线下相结合的方式进行。

与智能机器人“偶遇”

“科技办会”是本届服贸会的一大亮点,清华大学、旷视科技、猎户星空、大陆智源等一批高校、高新技术企业共同为服贸会提供全流程、高水平的科技服务支撑。

疫情期间,防控工作尤为重要。服贸会通过人脸识别、移动式红外测温等技术实现快速入场、无感测温,为参会客商和观众带来体验更佳的现场服务保障。

记者了解到,在展区现场,有数十台服务机器人紧张忙碌地为观众提供服务:它们会主动招揽,热情地说“欢迎来到2020服贸会”;它们会在人流高峰期间清晰地播报“错峰用餐”“错峰参观”等

新冠灭活疫苗参展

本届服贸会采取“1+8+N”的举办模式,即1个综合展区、8个专题展区和若干功能服务区。综合展区设计了序厅、公共卫生防疫专区、国别和省区市专区及企业专区,充分反映我国和世界服务贸易发展新成就。专题展区重点打造文化服务、金融服务、冬季运动、旅游服务、教育服务、体育服务、服务机器人、5G通信服务等8个专题展。功能服务区主要提供洽谈、体验、餐饮等配套服务。

记者了解到,公共卫生防疫专区以“人人享有健康安全”为主题,聚集国际全产业链的科技成果,突出中医药防疫抗疫作用,宣传和展示医药、器械、信息化等领域企业优秀的医疗服务解决方案和亮点产品。线上线下参展企业共百余家。

中国生物将重点展示新冠疫苗服务贸易蓬勃发展的

温馨提示:它们也可进行展区信息、周边生活信息等现场咨询,逛展的观众可以“偶遇”智能机器人,体验他们带来的全新服务。

另外,现场还有安防机器人长时间不间断自主巡逻,通过视频监控实时反馈异常情况并发出警报,为展会安全保驾护航。

据悉,展会期间,有一批新技术成果将集中亮相,涵盖科防疫、人工智能、智慧家居等,观众可到场体验各类新技术、新服务在生活中应用,感受满满的“硬核”科技力量。

服贸会今起向社会公众开放

观众可到场打卡高新技术、体验智慧服务、前瞻行业动态、聆听大家对话

文/羊城晚报记者 王莉 戚耀琪

图/羊城晚报特派北京记者 林桂炎

4日至9日,
服贸会将举办
全球服务贸易
峰会等7类活动

广东力量

“服贸会重启了国际商业的大门”

今年服贸会吸引约10万人参展参会,粤企积极参展寻找市场新机遇

羊城晚报记者 戚耀琪 王莉



国别和省区市专区展览展出的科技产品

提前体验北京冬奥会

随着2022年北京冬季奥运会的临近,冰雪运动近年受到越来越多大众的关注。本届服贸会特设冬季运动专题展区,与2020年国际冬季运动(北京)博览会(下称“冬博会”)合并举办。

冬季运动专题展区延续冬博会的“冰雪力量”主题,设立北京冬奥组委、中国奥委会、首钢、延庆等冬奥主要赛区在内的奥运主题展区,重点凸显北京冬奥会的筹备情况,突出冰雪产业在现代全球服务贸易中的重要地位,促进国际间体育、科技、文旅、健康产业的融合发展。

其中,北京冬奥组委开设室内室外双展区,室内展区以展示筹办工作进展、普及冬奥知识为主,重点展示绿色与节俭办奥阶段性成果;室外展区以展示公众参与、艺术创作为主,设置各类型运动项目模拟器展示,增加公众体验。

验的参与度。

国际方面,将有奥地利、挪威、捷克、法国、日本、意大利、芬兰、冰岛、斯洛伐克、德国、美国等20多个冰雪强国参展,国际参与度占比50%以上。其中,奥地利国家展团将重点展示知名冰雪品牌,包括冬奥会供应商多贝玛亚最新研发的索道缆车系统、Snow51的滑雪模拟机;奥地利AST公司则准备了真冰冰壶道,到场参展观众可实地体验冰壶运动。

为了助力冰雪运动大众化,展会期间还将推出青少年冰雪体验、大众冰雪嘉年华、冰雪户外装备采购节、冰雪运动个人装备秀等众多深受冰雪爱好者喜爱的活动。室内的冰雪体验则包括真冰秀场、仿真冰体验、造雪屋和仿真雪越野滑雪体验等。同时,活动期间将举办多形式的小型大众赛事,激发大众对冰雪运动的热情。

全力开展跨国合作项目

环球瑞都文化传播有限公司作为中国(广州)国际纪录片节的运营机构,参与了这次的服贸会。该公司总经理、广州国际纪录片节秘书长刘军表示,尽管疫情带来很多挑战和压力,但也带来了很多发展机会。“疫情之后,很多纪录片的拍摄和制作受到影响,但市场对优质内容

的需求没有改变,海外播出、制作、发行机构的反馈也非常积极,中国的纪录片行业仍然备受全球关注。”刘军说。

刘军认为:“中国国际服务贸易交易会重启了国际商业的大门,也再次帮助我们打开了更广阔的国际国内市场,希望能和国内外的同行建立联系,为讲好中国故事共同努力。”他提到,透过服贸会的传播力量,企业有机会和更多的合作平台、机构共同开发优质项目,全力展开跨国合作项目,将更多的中国故事传播到海外。目前,包括《中国功夫》《航拍大湾区》等项目,正积极进行对外推介。

“云上参展”寻求新机遇

记者了解到,很多参加服贸会的广东企业提到了互联网在企业发展中发挥至关重要的作用。

有企业代表谈到,在当前全球经济低迷、保护主义上升的国际背景下,国家通过举办这次活动,多方面给予对服务贸易的发展政策支持,为互联网数字经济领域的服务业注入了新的发展动力,希望借助服贸会更全面、深入的视角,洞察当下我国服务贸易产业的发展态势,捕捉潜在的市场机遇。

运营“租租车”品牌的广州力擎网络科技有限公司,已连续两年参与服贸会。由于疫情原因,该公司本次通过“云上参展”的形式,线上参展服贸会。企业负责人李斌表示:“自驾游是当下旅游出行市场的新增引爆点,受疫情影响,用户的境外自驾消费需求转到了国内,国内租车需求激增。此次服贸会,我们将重点展示在旅游出行链条上全面升级的产品服务体系,在国内租车领域启动千万元补贴以及面向汽车服务的新租赁和货运而标准。”

李斌还提到,疫情之下,数字服务和“互联网+”等领域增长迅猛,尤其是“互联网+会展”将是未来会展发展的重要趋势之一,企业应该适应和顺应这种趋势,实现新一轮扩张。对于“租租车”而言,本次服贸会是旅游出行服务领域的传播窗口,希望在服贸会的5G通信服务、数据交易区、“一带一路”文化旅游推介会等展区找到新的发展机遇。

展会期间销售限额内进口展品免征关税

据新华社电 财政部、海关总署、国家税务总局4日发布通知称,经国务院批准,对在2020年中国国际服务贸易交易会境内销售限额内的进口展品(不包括国家禁止进口商品、濒危动植物及其产品、烟、酒、汽车)免征进口关税、进口环节增值税和消费税。

根据通知,凯斯鲍尔压雪车等7项展品享受上述税收优惠政策的销售限额另行明确。其他参展企业享受税收优惠政策的销售限额不超过2万美元。

通知称,对展期内销售的超出享受税收优惠政策的销售限额的展品,以及展期未销售且

在展期结束后又不退运出境的展品,按照国家有关规定照章征税。

同一天,北京海关发布了这项优惠政策的具体操作指引。北京海关副关长高瑞峰介绍,北京海关已经组建一支涉及减免税、归类、审价、原产地等全方位的业务专家小组,随时为服贸会留购商品的通关提供技术保障。

“北京海关发布的指引非常及时、全面,什么东西可以免税、需要准备什么材料等都清楚明白,全部是参展商们关心的‘干货’。”中设国际商务运输代理有限责任公司总经理胡德东说。

据新华社电 商务部服务贸易和商贸服务业司司长冼国义3日在国新办举行的新闻发布会上表示,未来我国将继续扩大服务领域对外开放。跨境服务贸易负面清单是中国推进服务领域制度型开放的一个重要探索,目前商务部正会同有关部门就研究制定这一清单开展相关工作,年底前将出台。

商务部副部长王炳南表示,面对新形势、新任务,2020年中国国际服务贸易交易会以“全球服务互惠共赢”为主题,具有四大特点:

一是展会布局进一步优化;二是展会规格进一步提升;三是展会规模进一步扩大;四是成效有望进一步提升。

“从逆差趋势上可以看到,2017年以来,中国服务出口增速持续高于进口增速,去年服务贸易逆差在减少,今年前7个月也有比较大幅度的减少。这种变化是中国服务业竞争力提升的市场结果。”冼国义说。

王炳南表示,中国是全球服务贸易增长的重要贡献者。根据统计,过去15年中国服务出口

年均增长9%,高于同期全球服务出口平均增速2.9个百分点。在进口方面,过去15年中国服务进口累计4.5万亿美元,对全球服务进口增长的贡献达到了12.9%,累计拉动全球服务进口增长10.4个百分点。特别是2008年金融危机以来,中国服务进口在刺激全球服务市场需求方面发挥了建设性作用,有力推动了全球服务贸易增长。

受疫情影响,今年前7个月,中国服务贸易总体规模有所下降。“这主要是受旅行因素影响。”

开放日现场

贵州展团: 聚合文旅产业 展示多彩贵州

羊城晚报讯 记者戚耀琪、王莉报道:5日,作为2020年服贸会的重要组成部分,第十五届中国北京国际文化产业博览会迎来首个开放日。贵州文旅展团以“多彩贵州·文之魂·旅之翼”为主题,共组织25家文旅企业(项目)参展,集中展示了贵州近年来文化和旅游产业发展成果。

“贵州展馆设计别具一格!”“手游中的贵州非遗实在太美了!”记者看到,在展览现场,占地372平方米的贵州馆,以“牢记嘱托·感恩奋进”为主线,通过一列贯穿首尾的高铁列车的场景设计,用“文旅筑梦”“黔韵匠心”“黔珍飘香”“贵版流金”“贵客雅集”5个区域,展示畅销贵州50余种各类文旅、文创、非遗等产品,彰显了贵州神奇秀美的自然风光、千姿百态的人文景观,独树一帜的红色文化、古朴浓郁的民族风情等资源优势。创意的展陈方式、精彩的文旅产业展示、精致的文创产品设计,吸引了来自世界各地的参展商、采购商纷纷入场寻宝,让不少专业观众对贵州丰富多彩的文化产品和优质的旅游资源赞不绝口。

“生态贵州、人文贵州、开放贵州、健康贵州、好客贵州,走遍大地神州,醉美多彩贵州。”展览现场,贵州就“多彩贵州·文之魂·旅之翼”展馆主题及多彩贵州之“五个贵州”内涵关键词作主题发布,还发布了多彩贵州民族民间文化版权服务工程、“问道向黔”经典游学线路等。

活动当天,贵州还举行了文旅产业招商引资推介会和存量企业项目路演等活动。



第十五届中国北京国际文化产业博览会昨迎首个开放日,图为贵州馆
羊城晚报记者 林桂炎 摄

离境退税“即买即退” 亮相服贸会

据新华社电 2020年中国国际服务贸易交易会5日开放,位于E5馆的王府井百货大楼购物体验区展位的离境退税“即买即退”的标识吸引了众多来宾。

据了解,离境退税“即买即退”服务是为符合离境退税条件的外国旅客和港澳台同胞购买退税物品后,现场办理离境退税业务。

参展商王府井百货大楼为离境退税“即买即退”试点商店,在该商店购物的旅客可以现场办理离境退税,感受中国快捷高效的退税服务。

记者了解到,离境退税业务自2015年7月率先在北京落地以来,已发展退税商店538家,退税销售额9.3亿元,办理退税额8275万元。此次王府井百货大楼携“即买即退”服务亮相服贸会,成为继北京SKP之后全市第二家“即买即退”试点商店。

人力资源服务业首次亮相服贸会

据新华社电 记者4日从人力资源和社会保障部获悉,作为服务贸易的重要组成部分,人力资源服务业首次亮相2020年中国国际服务贸易交易会,全面展示人力资源市场的活力、引领人力资源服务的新开放、展望技术创新专业赋能的新未来。

据介绍,人力资源服务行业全球排名前三位的国际企业及部分国内知名企业,将围绕行业本身发展和服务就业创业情况,在综合展区的序厅和商业服务区,展示一批优秀的人力资源服务产品和“一地签约,全球服务”的合作模式。未来几天,全国100多家人力资源服务机构和其他各类企业将在服贸会上集中参展和交流。

近年来,我国人力资源服务业快速发展,已成为促进就业的重要渠道、优化人力资源流动配置的重要力量。截至2019年底,全国共有各类人力资源服务机构3.96万家,从业人员67.48万人。2019年全年共帮助2.55亿人次实现就业和流动,为4211万家次用人单位提供了服务。

政策福利

冼国义表示,但我国服务出口明显好于进口,而且近几个月整体服务贸易走势出现企稳态势。

冼国义说,疫情催生了数字经济的新契机和一些新的服务消费模式,消费升级新动能将得到激发。下一步,商务部将统筹疫情防控和服务贸易发展,在努力稳住传统服务贸易的同时,抓住服务贸易数字化、制造业服务化的发展机遇,深化服务领域对外开放,大力发展战略贸易、高附加值的生产性服务外包等新业态新模式,推动我国服务贸易高质量发展。

跨境服务贸易负面清单将于年底前出台